

Подросток и закон: территория родительской ответственности

*«От правильного воспитания детей
зависит благосостояние всего народа»*

Джон Локк

Воспитание детей – это равные право и обязанность родителей. Если родители не выполняют или плохо выполняют свои обязанности по отношению к ребенку, к ним могут быть применены меры семейной, административной, гражданской и уголовной ответственности.

Закон Республики Беларусь «О правах ребенка» гласит: «Если ребенок совершил противоправное действие и не достиг возраста административной либо уголовной ответственности, то именно родители будут отвечать за его поступки».

Административная ответственность родителей

Административная и уголовная ответственность наступает по общему правилу с 16 лет, а за совершение определенных проступков ответственность может наступать и с 14 лет (например, за мелкое хищение, жестокое обращение с животными; за хулиганство, убийство, заведомо ложное сообщение об опасности).

Поэтому ответственность за совершение ребенком противоправных действий до указанного возраста будут нести его законные представители. То есть, если Ваш десятилетний ребенок украл в магазине шоколадку — это может стать основанием для привлечения вас, как родителей, к административной ответственности по ст.9.4. КоАП Республики Беларусь «Невыполнение обязанностей по воспитанию детей». При этом протоколы составляются в отношении обоих родителей.

Распространенным «родительским» правонарушением является также ситуация, предусмотренная статьей 17.13. КоАП Республики Беларусь – когда родители не сопровождают своего ребёнка (до 16 лет) либо не обеспечивают его сопровождение совершеннолетним лицом в ночное время (с 23 ч. до 6 ч.) вне жилища. Сотрудник милиции, обнаруживший такого ребенка, должен установить личность несовершеннолетнего, данные его родителей, сведения об их месте жительства. На всё это закон дает три часа, после чего подростка необходимо передать отцу или матери.

ЭТО НАДО ЗНАТЬ!

За невыполнение или ненадлежащее выполнение родительских обязанностей родители несут административную, уголовную и имущественную ответственность!

Уголовная ответственность родителей

В некоторых случаях родители могут быть привлечены и к уголовной ответственности за совершение их детьми противоправных действий. Так, если родитель, уговаривая или обманывая своего ребенка, вовлечет его, например, в совершение кражи или мошенничества, то такой родитель будет нести уголовную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ч.2 ст.172 УК Республики Беларусь).

Также родители могут быть привлечены к уголовной ответственности, если, например, вовлекут своего несовершеннолетнего ребенка в систематическое употребление спиртных напитков либо попрошайничество (ч.2 ст.173 УК Республики Беларусь).

Имущественная ответственность родителей

Родители несут также и имущественную ответственность за поступки своих детей. Кто будет платить, если ребенок разбил или сломал телефон своему другу?

За противоправные действия ребенка ответственными будут его законные представители. Сами дети отвечают только после достижения ими 14-летнего возраста. То есть, если Ваш 12-летний сын разбил телефон своему другу, то возмещать вред будете именно вы, как родители.

А вот за вред, причиненный подростком в возрасте от 14 до 18 лет, отвечать должен сам подросток. Если он не располагает необходимыми средствами, вред полностью или в недостающей части может быть взыскан с родителей, если они не докажут, что вред возник не по их вине.

Самый главный фактор в воспитании ребенка – это личное поведение его родителей. Поэтому будьте достойным примером для своих детей!